
Znameniti ruski skladatelji. 
P i š e S e v e r i n . 

Upam, (la ustrežem »Slovenki' z vrsto črtic, katere sicer ne poda
jajo niti minucijoznih životopisov, niti strokovnjaškili razprav, katere pa 
kljub temu — in to jim je namen — morda vender le pomnože med 
Slovenci ljubezen do umetnosti in zanimanje zlasti do slovanskih umetni
kov. Podajejo naj, dasi raz povsem subjektivnega stališča nacrtane, vendar 
po možnosti objektivne slike. V ta namen uporabim, kjer se mi zdi po
trebno, sodbe priznanih veščakov. Namenjene čim širšemu občinstvu, 
posvečene slovenskemu ženstvu, bodejo naj v oblii\i kar najumljivejše in 
najpriprostejše ter najdejo prijazen sprejem ! 



I. 

Peter lljié Čajkovski. 
Dne 19. noveiiibrn, na god naše cesarice, se jo v dvorni dunajski 

operi predstavljala vprvic opora ,,l''iVgonij Oujcgin". Velczanimiva glasba, 
izborna izvišitov in skr1)na uprizoritev toga dela so pou/;ročilc velik uspeli. 
Glasno - živahno odobravanje je pričalo o zmagi slovanske umetnosti. 

Čajkovski se jo porodil leta 1840. v Vutkinsku, mestu ob Uralu v 
gubeniiji Viotka. Njegov oče je bil rudarski nadzornik in postal pozneje 
ravnatelj to!inologiškeft-a ustava u Petrogradu, kjer se jo Čajkovski izšolal 
in 1)0 dovršenih pravoslovnih naukih ustopil v državno službo. .V mogočna 
ljubezen do glasbe je pouzročila, da je opustil službo in ustopil v Peter-
burški konservatoriji, katerega je tam ustanovil Ant. Rubinstein. Po ab-
solviranih glasbenih naukih je takoj postal profesor na moskovskem kon-
servatoriju, a I(S7!). so je odrekel tej službi, da se povsem posveti skla-
dateljstvu. Umrl jo leta 18i);5. v Petrogradu za kolero. 

Čajkovski je na glasu kot joden najizburuojših modernih glasbenikov 
ruskih. Tudi na zapadu so njegove skladbe v koncertih dobro znane in 
priljubljene točko. Zlagal je kvartete za lok in skladbe za klavir, overture 
(,,Piomeo in Julija"), simfonije in simfonične skladbe („Vihar ' in „Fran-
ccsca. da Rimini") ter celo vrsto opor, ki so na Ruskem krasno uspevale : 
„Vojvoda" — .Opričnik" — „Kovač Vakula ' — ..Evgenij Onjegiu" ---
,,Devica Orleanska" — „Mazeppa" — „Snogulčica" — „Pikova dama" 
— ,,Jolanta '. — Nekatere od toh so dosegle, na Češkem, pa tudi na ne
katerih, nemških odrih lepe uspehe. 

Nam najbolj znana je pač opera ,,Evgenij Onjegin". V Pragi so je 
jako priljubila, v Zagrebu so je uprizorila kiatko pred dunajsko premi
jere, in dunajski uspeh morda prouzroči, da preide morda še na mnogo 
drugo avstrijske in nemške odre (Hamburg je bilo prvo nemško Uiosto, 
ki jo je uprizorilo). Morda se i Slovencem poda prilika, da jo izpoziiajo 
na svojem pozorišči. O nji torej mi bodi dovoljenih nekoliko bcsodij. 

Čajkovski je oporo zložil na libreto, kateri si je po slovečem Puški
novem romanu v veizih, s pomočjo svojega brata sam sestavil. Ta v Rusiji 
toliko znana in priljubljena snov jo brezdvomno tudi uplivala na priljub
ljenost opere, dasi njen tekst pogi'eša prave diamatične živahnosti in sklad
nosti. — Vender pa nam podaje zanimivo sceno, ki so nudilo glasbeniku 
obilo i»rilikc v razvitev njegovih zmožnosti, a tudi slušalca in gledalca 
zadovoljujejo. — Obsega oi)eri no bom pripovedoval, ker jo bil na kratko 
žo omenjen v „Slovenki". O glasbi pa naj navedem sodbo Jos. B. Foerstera^ 
v strokovnem l is tu: ,,Oest. Musik u. Theator Zei tung": ,,Onjegin je ono 
delo ('ajkovskega, kjer kaže ona bogata nadaijenost najlepše sadove. 
Mclodika povsod očaijuje svojo nežnostjo in milobo, zanima strokovnjaka 
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mnogokrat v svoji posebni skladnosti, v prosti, vzneseni potezi, v neusiljivi, 
nacijonalni barvi. — Ritmika, harmonika, polifonija, sijajni orkestralni 
k(dorit, določna in jasna muzikalna karakteristika pasameznih oseb zago-
tovljajo Evgcnu Oiijeginu povsod največji uspeh". 

Pri dunajski premijeri sem se soznanil s tem delom Ćajkovskega, 
a vsaj deloma, mogel uvideti tudi njegov učinek na občinstvo. Predstava 
je liila v vsakem oziru tako popolna in v rokah tako izbornih pevskih 
močij, da je bil užitek v istini izreden. Nasproti poprejšnji malomarnosti 
je novi vodja Maiiler uvedel res vsega priznanja vredno preciznost v 
proizvcdbi opernih ])redstav. In tako so si stekli predstavljale!, zlasti 
Tatjana (gdč. Pienard) obilo polivale. Tudi scenerija je bila zelo krasna, 
narodne ruske noše zelo bogate. — Sveta tibota je vladala v pričetku in 
raz obrazov se je čitalo pričakovanje, kaj pač donese delo doslej še ne
znanega ruskega mojstra. Ali uspe, ali prodre ? Kmalo se je občinstvo 
ogrelo ; velika scena Tatjane, ko piše Onjeginu ljubavno pismo, bila jo 
kulminacija navdušenja — s tem je bila zmaga odločena, in v vsem na-
daljnem razvoju opere je ostala navdušenost velika ter se popela proti 
zvršetku, po izborno peti ariji kneza Gremina (g. Heš) zopet do vrhunca, 
— dasi baš ta arija le preveč spominja na staroitalijanske mojstre ter je 
nekako v nasprotju z delom, ki kaže Wagnerjev upliv na skladatelja. 
Čajkovski pa si je, dasi zvest čestilec in pristaš Wagnerjev, oliranil pov
sod svojo originalnost, on se ni nikjer lotil poskušanja, da slepo posnema 
tega mojstra, in zato je podal res izborno lastno delo, ne pa malovredn 
posnetek, kakor mnogi nemški novinci. In zato tudi doseza vspeh, v tem 
ko oni propadajo. 

Vsekako je bilo zanimivo in primerno, da se je pri nas kljub mno
gim ugovorom pričela intenzivno gojiti tudi slovanska umetnost ; in ona 
se je izkazala ne le povsem sovrstno in jednako vredno z nemško, tali
jansko in francozko, — ona te v nekaterih ozirih celo prekaša. Kakor v 
drugih ozirih, uresničilo se je tudi v glasbenem, prerokovanje, da se poraja 
nov vek, v e k s l o v a n s k i . 
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II. 

Antonin Dvofak. 
Teden dnij sem preživel leta 18i)l. v zlati Pragi, in te dni štejem 

vedno med svoje najlepše spomine. Bilo je meseca majnika, nanizali so 
se Ilije praznici — deželni patron sv. Ivan Nepomučan in Duhovo, — ter 
ti sami uže so nudili mnogo duševnih užitkov, a poleg tega je bila tudi 
deželna razstava, torej še več povoda, da so se prirejale tujim prišlecem 
in posetnikom na čast razne zabave. — V krasni stavbi ,narodnega 
divadla", katero je s slikami odičil naš rojak Jurij Šubic, je bil na 17. 
maja predpoludne 11. uro napovedan koncert, Dvoiakov „Stabat mater" . 
Da tega ne smem zamuditi, je bilo gotovo. Prijaznosti slovenskega rojaka 
sem bil hvaležen, da mi je oskrbel sedež, kajti pri blagajnicah se je kar 
trlo kupcev uže več dnij poprej in ako bi ne imel te protekcije, bi najbrž 
ne bil dobil več ustopnice. Koncert je priredila zveza pevskih društev 
čeških ; pevcev in pevk je bilo na odru nad tisoč ; glasbeniki so bili 
slavnoznani, orkester narodnega gledišča, solisti pa najizborncjše moči 
češke opere ; voditelj je bil mojster skladatelj sam, kaj čuda, da se je 
napolnilo gledišče do zadnjega kotička. — Bila je to prilika, da sem iz-
poznal Dvofaka osebno in v njegovem delu, in to delo zopet v izborni 
reprodukciji — gotovo jiriiika, hakoršnih se midi le malo v življenju. In 
ko je po završenem delu občinstvo vskipelo v navdušenosti, ko so godci 
iu pevci priredili skladatelju ovacijo in so se pred njim klonila mnoga 
bandera pevskih društev, ki so doslej ponosno se dvigala v ozadju po-
zorišča, tedaj sem tudi iz vsega srca klical ,s lava", pridruživši se drugim. 

„Stabat mater" je cerkvena pesem, ki nam opisuje bolesti matere 
božje ob smrti Odrešenikovi. Mnogi slavni skladatelji so se ob nji nav
dušili in nam podali znamenita muzikalna dela. Slavljeni skladatelj Rossini 
je, obmolknivši uakrat z opernimi skladbami, ki so mu donesle toliko 
časti in imetja, zložil „Stabat mater" , ki je jako slovela. A bila je povsem 
posvetna skladba. Pevala se je 1842. štirinajstikrat zapored v italijanski 
operi v Parizu. Leta 1843. se je pevala na Dunaju brez posebnega uspeha. 

Dvoi^ak pa je podal umetniško dovršeno, cerkvenemu tekstu prikladno 
skladbo. Zložil jo je leta 1876-7. Najprvo je bila provedena 1880. v Pragi 
v dvorani na Zofijinem otoku; 1883. si je stekla v Londonu svetovno 
slavo. V Ljubljani jo je „Glasbena Matica" podala v svojem koncertu 

*) Korektor mi je pretvoril zadnjič v napisu „slovanske" skladatelje v „ruske". 
Ker sem žal, imel le malo pri l ike, izpoznavati rusko glasim, in ker se nečem omejiti 
samo na to, bodi mi dovoljeno, da izvršim svoj prvotni namen. Zato pa naj se popravi 
napis y.napominanem zmislu. P isate l j . 



•24. in 27. marca 1893. Na Dunaju je bila provedena v koncertu „lju-
biteljev glasbe" v februvariju 1888. in v odlomkih od „slovanskega pev
skega društva" 1896. 

Ta skladba, obstoječa iz deset samostojnih točk, je v istini vredna 
svetovne slave, katero uživa. Ker je Slovencem znana, in ker se je na
dejati ponovitve v primernih presledkih, tako da^sc njim nikdai' ne odtuji, 
nočem o nji izgubljati besedij ter navajati oduševljene priznalnice kritikov. 
Treba le, da ima človek srce in razum, pa ga obvlada ta skladba, ako 
tudi ne razume ničesar drugega o glasbi. 

Umevno je. da sem želel izpoznati tudi kako Dvorakovo opero. Saj 
jih je zložil večje število: „Kral a uhlif", „Vanda", ,,Selma sedlak", 
„Tvrde palice", „Dimitri j" in „Jakobin". V operah sicer nima toliko sreče; 
v tem ko je njegova kamorna glasba čislana in razširjena po vsem svetu, 
v tem ko so njegovi oratoriji dosegali razun v ožji domovini, zlasti na 
Angležkem sijajne uspehe, so njegove opere ostale omejene na češki oder, 
in niti na tem niso v prvi vrsti. A opera je vender le najdostopnejša -iu 
najumevnejša širšim krogom. Prihodnje leto, 1892., nam je doneslo na 
Dunaju glediško in glasbeno razstavo ^ preznamenito za Slovane, ker 
se je od te raz.širilo izpoznavanje Smetane po vseh nemških deželah — 
ter pri gostovanju češke oj)ere tudi uprizoritev Dvoì'-akovega „Dimitrija". 

„Dimitrij" je opera, zložena na tekst češke pisateljice Marije Čer-
vinkove-Riegrove. Povzeta je iz ruske zgodovine. Po smili Borisa Godu-
nova se je polastil Dimitrij s pomočjo Poljakov vlade. Udova carica Marfa 
ga prizna, dasi ni njen sin, da bi se po njem maščevala nad Godunovci. 
Carica Marina, po rodu Poljakinja, pa se mu ni udala toliko iz ljubezni, 
kolikor iz častihlepnosti. Ko Dimitrij to sprevidi, se ji odtuji, a približa 
Kseniji, hčeri cara Borisa. Marina mu iz osvete razodene, da ni carskega 
rodu, temveč sin sužnika. A l)imitrij ji odvrne, da si je pridobil carstvo 
z lastno močjo. Ob jednom pa pretrga ž njo vsako zvezo ter hoče, da 
patrijarh i'azreši zakon in ga poroči s Ksenijo. Dasi ga ta ljubi, se vendar 
ne more odločiti, da se uda sovražniku svojega rodu. Marina pred ljudstvom 
izjavi, da je Dimitrij sužnik-usurpator. Maria ga vnovič prizna v sina, a 
s prisego tega vendar ne more potrditi, na kar ga zarotnik umori. Snov 
— dasi o je Schiller upoi'abil ter bi dramatični fragment gotovo izvršil, 
da ga ni prehitela smrt, — se mi za opero vender ne zdi prikladna, 
dasi je sem ter tje efektna. Zato tudi najltrž ni zadovoljila skladatelja 
povsem, zato nam, tudi ni podal dela, ki bi bilo povsem sovrstno drugim, 
l'redstayljala se je prvič 1882. v Pragi. Zanimivo bi vsekakor bilo, ako 
bi ljubljansko gledališče, kjer so razna slovanska dela tako lepo uspela^,, 
seznanilo občinstvo s to ali kako drugo Dvorakovo opero. Skladatelj je 
toli znamenit in veljaven, da je uže samo radi tega opravičeno, da. ne 



ostane povsem tuj našemu odru, dasi ni baš v tej stroki najbolj znan. 
Morda tudi sedanji, slovanski umetnosti prijazni vodja dvorno opere du
najske d' nese kako Dvorakovo delo, kar bi bilo gotovo le pravično i)ri-
znanje tega avstrijskega genija. (Dalje prili.) 



Znameniti slovanski skladateli. 
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II. 

A n t o n i n D v o f a k . 
(Nadaljevanje). 

V živem spominu sta še vsem vdeležencem t. zv. zahvalna koncerta 
naše „Glasbene Matice" na Dunaju Kratko pred potresom so se sezna
nili Ljubljančani v matičnem koncertu z Dvofakovim velikim delom : „Sva-
tebni košik" ali kakor je nazval profesor Stritar svoj prevod P^rbnove 
balade : z „Mrtvaškim ženinom". Strokovna ocena v „Ljubljanskem Zv." 
hvali vtis veličastnosti in strahovitosti, ki karakterizuje vso balado monu
mentalno proizvedbo vokalnega in instrumentalnega dela te znamenite 
skladbe. Srečna misel je bila, da si je „Matica" izbrala to delo za svoj 
drugi dunajski koncert, 2b. marca. Saj je s tem pokazala, kako v istini 
goji le glasbenike veljake, kako vredno vrši svojo veliko nalogo, — a ob 
jednem je soznanila Dunajčane prvič z delom umetnika svetovne slave, 
umetnika, ki si je z drugimi deli uže v stolici priboril največji ugled. In 
skladatelj sam je svojo zahvalnost in priznanje društvu dokazal s tem, 
da je nalašč za ta večer prihitelj na Dunaj in osebno vodil svoje delo, 
— Ta večer je velepomemben za nas ; Dvofak je pripomogel „Matici", 
,,Matica" Dvofaku do sijajne zmage. 

14. novembra 18!)7. se je (opoludne) na Dunaju v društvenem kon
certu ljubiteljev skladbe" prvič proizvajal Dvoi'akov oratorij ,,Sveta Ljud
mila" žal, da v zelo skrajšani obliki. Čudno, da je skladatelj privolil v 
to, kar gotovo delu le škoduje. Znano je da se je Wagner vedno branil 
vsake krajšave svojih oper, ter vedno zahteval njih popolno proizvajanje. 
In to je vender povsem naravno, da avtor ne smatra svojega dela tako 
neznatnega, da se mu brez škode amputira kar cela tretjina Tudi kritiki 
so v obče obsojali vsi to brezobzirnost ter izražali željo, da se delo po
novi v celoti, dasi se nekateri niso zanj ogrevali. Ta oratorij je Dvofak 
napisal za muzikalno slavnost v Leedsu na Anglcžkem 1886, kjer je pod 
njegovim vodstvom doseglo največji vspeh. Kmalo nato se je proizvajalo 
v Londonu in v Pragi ter nekaterih drugih čeških mestih. — G. Hubad 
mi je rekel, da ga jo nameraval uprizoriti v koncertu ,,glasbene Matice" 
v Ljubljani. Ako njegov naslednik, trudoljubni gosp. Čerin, obistini ta 
namen, si s tem pridobi zahvalnost vseli ljubiteljev glasbe na Slovenskem. 
— G. Hubad, pevovodja ,,slovanskega pevskega društva" na Dunaju, je 
I I . dee. 1897 prvič v Evropi proizvedel Dvofakov veličastni „Te Deum" 
za sopran in bas solo, mešan zbor in orkester, kar bi gotovo vzbudilo 
občo pozornost, da se ni vsled političnih razmer ves koncert vršil v strogo 
intimnem slovanskem krogu. 



62 A. K. Gorjancev : ì)o\m iz Zagreba. 

Tako torej izpoziiamo, da so velike Dvofakove skladbe na Du

naju lepo uspevale, da so mnogo v to storili Slovani in jiosebej še 

Slovenci. — Uspeh na Dunaju, v svetovnem mestu, ki podnje dan na dan 

najznamenitejše proizvode najveljavnejših skladateljev, je največjega po
mena, ker se ne i)oraja iz hipnega navdušenja ali iz narodnostnih in di-u-
gih unanjih uzrokov. Dvorak je pa Dunajčanom tudi dober znanec iz 
filharmoničnih koncertov, kjer se goji komorna skladba. Od 1871). sem, 
ko se je tu prvič pojavila njegova „slovanska rapsodija", (ki se je uže 
poprej igrala v Berolinu, Bretislavi, Pešti in Ijondonu), je postal stalen 
na koncertnih programih. Našel je v veljavnem in uplivnem kritiku Hans-
licku velikega prijatelja in zagovornika. Ilanslick in Brahms sta sicer res 
Dvofakov genij izpoznala in mu pi'ipomogla do razvitka in veljave, ven
dar zasluge nemštva za Dvofaka niso tako velikanske, saj so poznejša 
njegova dela morala na Angleškem in v Ameriki pi'iboriti mu slavo in 
imetja, predno so se pojavila po nemških krajih — „Olasb Matica" je 
podala v svojih konceriih tudi marsikako Dvorakovo orkestralno skladbo. 

Dvorak, mesarjev sin v neki vasici blizo Melnika na Češkem (rojen 
8. septembra 1818.), se je moral mnogo boriti s težavami in neugodnostimi 
v svojem življenju, predno je postal, kar je iz lastno moči, i)0 zaslugi 
lastnega genija. Čez 10 let se je skromno preživel kakor godec v orkestru 
pražkega narodnega gledišča in s privatnim podučevanjem. 187.5. je dobil 
državni umetniški štipendij. 1883. ko so njegove skladbe užc slovele po 
svetu, je bil povabljen v London in Birmingham. Tu je uspeval njegov 
,,Mrtvaški ženin" in ,,Sv. Ljudmila". 1890. je postal profesor na i)ražkem 
konservatoriju. 1892. je prevzel vodstvo narodnega konservatorija za Ame
riko v Novem Torku. Prod par leti je ostavil to službo ter se vrnil v 
Evropo, kjer živi le svoji umetnosti. 

Dvoiak je 1. 1890. postal častni doktor glaslie na vseučilišču v Cam
bridge ; on je tudi častni doktor modi'oslovne fakultete praške češke 
univerze : 1889. je d(»bil red železne krone. — Odlikovan je torej in pri
znan od najveljavnejših stranij. (Zvršetek pride.) 
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n. 
Antonin Dvoiak. 

(Zvršctek.) 

Zakaj pač pišem o skladatelju, uže toliko pi'i/.nauem in upoštevanem? 
Kak namen imajo sploh te skromne črtice V — Dasi se je o Dvofaku pi
salo v Slovencih uže večkrat ter so so strokovno ocenjale njegove skladbo, 
dasi je „Dom in svet" donescl kratek životopis in sliko, — vendar sem 
nai'rtal nekoliko subjektivnili utisov in spominov. Upam, da tudi ti neko
liko pripomorejo v to, da se bolj širi in goji ljubezen do umetnosti. Ker 
nisem glasbenik, omejil sem se na kulturno zgodovinsko stališče ter hotel 
opomniti le na to, kako se upošteva ta mojster zlasti na Dunaju, ki je 
kot stolica našega cesarstva nekako središče našemu kulturnemu življenju 
v Avstriji, ter toliko so pripomogli v to baš Slovani sploh in še Slovenci 
posebej. Opomnil sem na to, da si je stekla naša „Glasbena Matica" ve
like zasluge zanj, razširivši njegovo poznanje ne le v domovini, temveč 
tudi na Dunaju. — A mislim, da si ona steče lehko tudi še zaslugo za 
izpoznanje in cenitev njegovih obilili klavirskih skladb. Pri nas - - seveda 
imam v mislih le kroge, ki goje doma klavirsko godbo res tudi z umet-
nijškega stališča ter ne le za kratkočasje, — so razmeroma še vedno 
premalo znano slovanske skladbe, dočim so nemški klasiki v čislih, kakor 
to zaslužijo. Deloma se to razlaga s tem, da so slovanske skladbe šo precej 
neznane, deloma, ker se note le težko dobivajo ter so drage, dočim so 
nemške tudi v posojilnicah in antikvarijatih v zalogi. Mislim torej, da si 
„Matica" steče zahvalnost slovenskega občinstva, ako z raznimi velikimi slo
vanskimi založnimi tirmami sklene pogodbe, da ji pri notah, ki sc naku
pijo po njenem posred vanju, podeli popust, llazne nemške tìi'nio [iopuščajo 
društvom včasih celo po 20—25 ' ' ^ . Ako se to izposluje pri nas, in mislim, 
da bi se ji ne odreklo, bilo bi stem nakupovanje not zelo olajšanj, slo
vanska glasba zelo pospeševana. 

Modus za to si dmštvu samo določi ; iz ljubezni do umetnosti se 
gotovo ne bo i)rotivilo težkočam ob proizvedbi. 

V nas se, zlasti v manjših mestih, goji z vso ljubeznijo petje, a 
glasba se v obče nekoliko zanemarja. In vendar bi ne bilo težko, da se 
združijo v kvartete muziki- diletanti, da se medsebojno vadijo in tudi 
javno nastopajo na veselicah. Tak kvartet je svojcčasno osnoval naš skla
datelj Parma v mestih, kjer jc služboval, in oni bi se izvestno dali osno
vati v marsikakih krajih. Dvofak je zložil več kvartetov za lok, in ako 
bi se sem ter tje |)roizvajala taka dela, bi tudi širše občinstvo malih kra
jev, ki sicer nima prilike upoznavati kamorne glasbe, čulo marsikaj lepega 
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in zanimivega ter se žnjo seznanjalo in za njo pridobivalo. Popularizacija 
umetnosti v tem zmislu je gotovo umestna. 

A tudi naše gledališče naj bi upoštevalo veljaka Dvoraka, dasi v 
operi ni tako zmagovalen kakor drugod, in uprizorilo vsaj jedno njegovo 
oi)ero, kajti gotovo zasluži, da se Slovenci seznanijo tudi s to stroko nje
gove delavnosti. Izpoznavajmo, ljubimo in širimo svoje slovanske genije ! 


